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Valores democráticos de los ciudadanos en el municipio de Durango. 
 
Estamos a 21 días de las elecciones estatales que renovarán los Ayuntamientos de los 
39 municipios del estado de Durango, así como los 25 escaños del Congreso Local. En 
la recta final de las campañas políticas vendrá (seguramente) un bombardeo publicitario 
intenso en los medios masivos de comunicación, principalmente televisión o radio; y 
aumentaran de tono las descalificaciones y las acusaciones entre los candidatos, con el 
único objetivo de convencer a los ciudadanos que ellos representan la mejor opción de 
gobierno.  
 
Las elecciones libres y justas son esenciales a la práctica democrática, pero 
insuficientes en sí. Los elementos esenciales de la democracia representativa incluyen: 
el respeto a los derechos humanos y a las libertades fundamentales; el ejercicio del 
poder sujeto al estado de derecho; el régimen plural de partidos políticos; la separación 
e independencia de los poderes públicos; la transparencia, probidad y responsabilidad 
de los gobiernos en la gestión pública; el respeto por los derechos sociales; la libertad 
de expresión y la participación ciudadana.  
 
Sobre este último tema de 
participación ciudadana, a principios 
del mes de mayo, GD Innovaciones 
y Consultoría, S.C. realizo un sondeo 
de opinión ciudadana en el municipio 
de Durango (Ver nota metodológica1) 
con el objetivo de medir los valores 
cívicos y democráticos de los 
ciudadanos del municipio de 
Durango y su percepción de las 
próximas elecciones del 1° de julio 
del 2007. Algunos resultados los 
comentamos brevemente: 
 
 
 
 
 

                                                 
1 Nota Metodológica: 
i. Población objetivo: Hombres y Mujeres con credencial de elector del municipio de Durango. 
ii. Diseño de la muestra: Secciones Electorales del Municipio de Durango, de las cuales, se 

seleccionaron 40 de manera aleatoria con probabilidad proporcional al número de votantes en la 
sección.  

iii. Metodología: Entrevistas personales en el domicilio de los entrevistados.  
iv. Tamaño de la muestra: Un total de 400 entrevistas. 
v. Fecha de levantamiento: Primera semana de mayo  del 2007.  
vi. Grado de confianza: El margen de error es de ± 5 puntos porcentuales, con un nivel de confianza del 

95% en los principales indicadores 

Me puede decir, ¿Cuándo se llevarán a cabo las 
elecciones para Presidente Municipal en 

Durango? 
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Gráfica 1.
Fuente: GD Innovaciones y Consultoría, S.C. (Encuesta Mayo 2007).
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Conocimiento de las elecciones. A la pregunta textual: “Me puede decir, ¿Cuándo se 
llevarán a cabo las elecciones para Presidente Municipal en Durango?” el 43.8% de los 
entrevistados contestaron correctamente que serán el próximo domingo 1° de julio; el 
20% respondieron que en julio; sin embargo, casi 3 de cada 10 personas (28.7%) con 
posibilidades de votar, pues cuentan con su credencial vigente de elector, tienen 
desconocimiento de la fecha exacta en la que se realizará la jornada electoral (Gráfica 
1). 
 
El árbitro y el juez de las elecciones. De los 
400 ciudadanos entrevistados en este 
ejercicio estadístico, que son una muestra 
representativa de todos los ciudadanos del 
municipio de Durango, al pregúntales sobre 
el grado de confianza, en escala del 1 al 
10, que les genera, tanto el Instituto Estatal 
Electoral del Estado de Durango (IEED), 
como el Tribunal Judicial Electoral Estatal 
(TJEE), − la institución que organiza y la 
que calificará la legalidad de esta elección 
respectivamente − los resultados reflejan 
una amplia confianza en que ambos 
organismos colegiados cumplan con su 
papel antes, durante y después del proceso 
electoral 2007. La calificación promedio 
para el IEED es de 7.9 puntos y para el 
TJEE es de 8.0 puntos (Gráfica 2). Como 
referencia a estas calificaciones, en marzo 
de 2007, la empresa Consulta Mitofsky 
publico los resultados de su encuesta 
“Confianza en las Instituciones”, misma que 
califica al Instituto Federal Electoral (IFE) 
con 7.2 puntos, en la misma escala del 1 al 
10.  
 
Madurez democrática y participación 
ciudadana. Ambos temas son medulares 
en  la nueva sociedad mexicana, sin 
embargo, apenas empezamos a tomar 
conciencia de lo que significa vivir en un 
país con alternancia partidista en el 
gobierno federal, estatal o municipal, o de 
la obligación que tenemos los ciudadanos 
de exigir a nuestros representantes el 
cumplir con su trabajo de mejorar las 
condiciones de vida de todos los 
habitantes.  

En escala del 1 al 7, donde 1 es nada y 7 es mucho, 
en general, ¿Qué calificación otorgaría a la 

población de Durango en cuanto a …?
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Gráfica 3.
Fuente: GD Innovaciones y Consultoría, S.C. (Encuesta Mayo 2007).
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En escala del 1 al 10, donde 1 es nada de confianza y 
10 mucha confianza, ¿Qué confianza le genera el … ?
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Gráfica 2.
IEED: Instituto Estatal Electoral del Estado de Durango.
TJEE: Tribunal Judicial Electoral Estatal.
Fuente: GD Innovaciones y Consultoría, S.C. (Encuesta Mayo 2007).
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Al reactivo “En escala del 1 al 7, donde 1 es nada y 7 es mucho, en general, ¿Qué 
calificación otorgaría a la población de Durango en cuanto a Madurez Democrática o 
Participación Ciudadana en el Gobierno?”, la percepción ciudadana es que apenas 
estamos a la mitad del camino (4.0 puntos) en cuanto a participación de los ciudadanos 
en la decisiones del gobierno, y en lo referente a nuestra madurez democrática nos 
autocalificamos con 4.3 puntos, ligeramente arriba de la media (Gráfica 3). 
 
Limpieza del proceso electoral 2007. 
Una de las preguntas que incluimos 
en este ejercicio de percepción de 
los valores democráticos de los 
ciudadanos en el municipio de 
Durango esta relacionada con el 
grado en el que el Gobernador del 
Estado de Durango interviene o no 
este proceso electoral. Al ser 
cuestionados los entrevistados 
sobre: “¿En qué grado considera 
que el Gobernador del Estado de 
Durango, Ismael Hernández Deras, 
tiene intervención en el proceso 
electoral 2007?” los resultados 
indican que 4 de cada 10 
ciudadanos (37.3%) consideran que 
nuestro gobernador no interviene en 
el proceso electoral 2007, pero 5 de 
cada 10 consideran que interviene 
mucho o algo (46%). 
 
A manera de conclusiones podemos mencionar que: 

• La intensidad de las campañas políticas han despertado interés de la ciudadanía 
en el proceso electoral 2007, aunque hay una parte del electorado que aún es 
indiferente a este acontecimiento político. 

• Hay un alto grado de confianza en el árbitro y en el juez de la elección, a pesar 
de que existe la percepción dividida de la imparcialidad del Gobernador de 
Durango en la contienda política, sin embargo, el blindaje ciudadano del IEED y 
el Código Estatal Electoral a favor de los magistrados del TJEE dan certidumbre 
en la limpieza del proceso electoral. 

• Los valores de madurez democrática y participación ciudadana ya están en el 
radar de la cultura duranguense, de nosotros depende seguir incrementándolos 
para vivir y convivir en una sociedad 100% democrática. 

 
 

Luis Armando de la Torre Cruz 
Consultor y Socio Fundador de GD Innovaciones 

luis.delatorre@gdinnovaciones.com.mx / ldelatorre@hotmail.com 

¿En qué grado considera que el Gobernador 
del Estado de Durango, Ismael Hernández 
Deras, tiene intervención en el proceso 

electoral 2007? 
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Gráfica 4.
Fuente: GD Innovaciones y Consultoría, S.C. (Encuesta Mayo 2007).
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